      Урок математики, 2 класс, программа «Школа 2100», автор учебника Л.Г. Петерсон

      Тема: «Программа действий. Алгоритм».

       Цели: 

       Дидактические: 1. Сформировать представление об алгоритме как программе 

                                       действий.

                                   2. Сформировать представление о различных формах 

                                       представления алгоритмов (построчная, блок-схема).

                                   3. Сформировать умение составлять алгоритмы.

      Развивающие:     1. Развитие алгоритмического мышления.

                                    2. Формирование основных компонентов учебной деятельности 

                                        (постановка учебной задачи, планирование, самоконтроль).

     Воспитывающие: 1. Развивать познавательный интерес и кругозор к предмету.

                                Ход урока и содержание основных этапов.

1. Организационный момент. 

2.  Постановка цели урока.
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- Расположите иллюстрации в нужном порядке.

                - Как бы вы назвали эту последовательность?

[image: image2.png]AJI'OPUTM





              3. Планирование.
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               - Прочитайте тему урока. Попробуйте, пользуясь планом, определить последовательность изучения данной темы.

                   Ученики распределяют этапы урока.
              4. «Открытие» нового знания.

             - Как узнать что такое алгоритм? 

                 Ученики  работают в группах. Уточняют значение слова «алгоритм», работая со словарями (словарь иностранных слов, толковый словарь).

             - Сформулируйте самое главное из того, что прочитали. 

               Учитель фиксирует на доске: 1) система операций

                                                                  2) последовательные действия

                                                                  3) правила для решения поставленной цели

                                                                 4) программа действий

              - Выделите общие признаки во всех определениях.

              На доске появляется закладка.
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- Какую еще информацию выделили из прочитанного? 

              - Что следует обсудить?  (виды алгоритмов)
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              - Сделайте вывод о проделанной работе (работали по разным источникам, пришли к одному).
               - Вернемся к планированию. На какой вопрос уже ответили?
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                - Переходим к следующему этапу урока. 

                - Зачем нужно изучать алгоритмы?  Чтобы лучше понять этот вопрос, рассмотрим один из видов алгоритмов: линейный.

                    Работа по учебнику (с.11, з.2)
                - Прочитайте задание. (Рассмотри алгоритм развития лягушки и алгоритм развития бабочки и объясни, в каком случае происходят изменения).

               -  Подумайте, почему это алгоритм линейный? (все операции располагаются последовательно).
                - Для чего нужен линейный алгоритм?

                -  К линейным алгоритмам относится задача о Ханойской башне. Эту игру изобрел французский математик Люка в 1883 году. Он украсил ее романтической легендой.
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…Где-то в непроходимых джунглях, недалеко от города Ханоя, есть монастырь бога Брамы. В начале времен, когда Брама создал мир, он воздвиг в этом монастыре три высоких алмазных стержня и на один из них возложил  64 диска, сделанных из чистого золота. Он приказал монахам перенести эту башню на другой стержень (в соответствии с правилами, конечно). С этого времени монахи работают день и ночь. Когда они закончат свой труд, наступит конец света. Но до сих пор никто так и не выполнил этот приказ.


. 
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          5. Практическая работа.

             - Работая в паре,  переложите пирамидку из трех звеньев с основания 1 на основание 2,  используя для этого основание 3, если: 

                                                                   1) можно брать только одну верхнюю деталь;

                                                                   2) нельзя класть на маленькую большую деталь.
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           Учащиеся работают в парах. Решение задачи проверяем на доске.

          -  Работая в паре, переложите пирамидку из четырех звеньев с основания 1 на основание 2,  используя для этого основание 3, если: 

                                                                   1) можно брать только одну верхнюю деталь;

                                                                   2) нельзя класть на маленькую большую деталь.

          Учащиеся работают в парах. Решение задачи проверяем на доске.
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         - Можно ли назвать решение этой задачи линейным алгоритмом?

         - Где еще в жизни встречается линейный алгоритм?

         - Переходим к следующему этапу урока. Обратимся к заданию  (с.11. з.4)

         -  Составьте план действия, можно ли это назвать алгоритмом?

1. Читаю задачу.

2. Составляю модель.

3. Решаю задачу первым способом.

4. Думаю, как преобразовать модель.

5. Преобразовываю.

6. По модели решаю задачу другим способом.

- Этот план действия не является алгоритмом, так как одна из операций может быть не выполнена.
     Учащиеся самостоятельно  выполняют задание, с последующей проверкой..
7. Самоконтроль.

- Используя числа и знаки действий,  составь верные равенства. Какой вид алгоритма использовали?

28    6      6      6= 46

46    4       4      4=34

4      4       4=12

6      6       6=18

28    12    18=34

8. Рефлексия.
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       Учащимся предлагается ответить на вопросы и выбрать правильный ответ.
        9. Перспектива работы.


- На какие  вопросы,  поставленные в начале урока, удалось ответить?

              -  На какие вопросы предстоит найти ответы.

9. Домашнее задание. 

- Составьте линейный алгоритм.

       Данный урок разработан с требования и программы «Школа 2100». 

       Урок  направлен на реализацию принципов: принцип деятельности (работа со слайдами позволяет создавать  мотивацию, ставить учебную задачу, планировать деятельность, осуществлять рефлексию); принцип моделирования (возможности доски позволяют работать как с моделями реальных объектов так и всевозможными графическими текстовыми видами информации); принцип вариативности (инструменты доски позволяют демонстрировать разные способы действий, одно и то же задание может быть выполнено по- разному,  в зависимости от индивидуальных особенностей ученика).

      Содержание урока позволяет включать детей в различные виды деятельности: учебную, познавательную, практическую  и связано с различными учебными предметами (окружающий мир, литература, информатика), а так же реальной действительностью, которая окружает ребенка.

      Для достижения поставленных целей используются различные инструменты доски: выделение цветом, перемещение объектов, flesh-анимация, а так же ресурсы коллекции.

      На уроке используются различные формы организации обучения:  индивидуальные (поиск способа решения задачи «Ханойская башня» и фиксация алгоритма); работа в группах (поиск существенных признаков понятия «алгоритм»- работа со словарями); фронтальная (обсуждение результатов выполнения задания).

      Младшие школьники с интересом работают на интерактивной доске, их интеллектуальная деятельность предполагает опорно – наглядные образы, а так же выполнении практических действий.
      Алгоритмическая линия в программе Л.Г. Петерсон является одной из самостоятельных. Разработанный урок является одним из первых, связанных с выделением существенных признаков понятия «алгоритм» и формировании представления об алгоритме.

      В дальнейшем эти представления будут использоваться при изучении как отдельных тем начального курса математики (алгоритм решения задач, алгоритм письменных вычислений и т.д.) так и при изучении других учебных предметов.

      В результате изучения данной темы дети должны: 

1. Сформировать представление  о понятиях  «программа», «алгоритм», «блок-схема».

2. Рассмотреть алгоритм решения текстовых задач. Работать над умением самостоятельно анализировать задачи.

3. Познакомиться с терминами « линейный алгоритм», « разветвляющийся алгоритм», «циклический алгоритм».

       Работа с интерактивной доской позволит повысить мотивацию учебной деятельности и развить познавательный интерес.

